

党政同责拧成一股劲 长抓不懈拼出好天气

廊坊1月PM_{2.5}浓度为47微克/立方米,达到历史最好水平

不到3年时间,市委市政府召开120多次调度会

自2015年上半年开始,每个周五,廊坊市委、市政府主要领导都会准时出现在廊坊市大气办指挥平台,挂图作战,分析形势、通报问题,调度全市大气污染防治进展。

截至去年底,在不到3年时间里,廊坊市委、市政府已召开这样的调度会120多次,形成了大气污染防治“抓一把手”和“一把手抓”的压力传导机制。

“在廊坊,市政府各位副市长全部分担大气污染防治责任,管行业必须管环保,‘党政同责’‘一岗双责’,率先尽责。”廊坊市大气办

副主任李春元介绍说,在特殊时期,比如重污染天气过程中,廊坊市委、市政府还坚持每日调度、现场调度;市、县党政主要领导经常是不分昼夜到一线督导巡查,党政同责、以上率下。

对突出问题实行一竿子插到底的调度制度是廊坊市“党政同责”抓治霾的又一亮点。2017年5月,因“散乱污”企业问题,廊坊市文安县被环境保护部挂牌督办。廊坊市委书记冯韶慧、市长陈平连续数月亲自带队,先后8次利用双休日时间到文安、霸州、大城等南三县(市)现场办公,指导当地加快整治“散乱污”,推动产业转型升级,短短几个月时间,南三县环境治理发生了巨变。

2017年11月21日,京津冀及周边地区“散乱污”企业整治暨秋冬季大气污染防治攻坚阶段总结现场会在廊坊市文安县召开。文安县通过整治“散乱污”实现社会效益、经济效益和环境效益多赢的做法得到充分肯定。

尽职尽责,失职追责。廊坊市纪委成立督察问责组,采取约谈、通报、问责等形式,严肃处理行动迟缓、不较真、不负责、敷衍应付的党员干部,推动了各项治理措施的落地生效。廊坊市委组织部把大气污染防治工作纳入到各级领导班子、领导干部的考核范围,严格落实“一票否决”制度,充分调动各级干部治理积极性。

各职能部门各县(市、区)治污拧成一股绳

“廊坊通过五年‘大气十条’的执行,最大的收获是从媒体到党委政府到公众都形成了一个共识,即污染防治不仅仅是环保部门的事情,而是各个部门和全社会都得参与。”李春元说,现在很多部门依照相关法规都在主动承担责任。

比如,在油品管理上,按照职责是商务局管加油站营业执照、工商局管油品、环保局管

油枪。廊坊市指定商务局牵头油气治理工作,大大提升了治理效果。

住建部门严格管控主城区各类工地施工扬尘,交警部门严格落实大车管控措施,商务部门监管的油品市场管理逐年向好,城管部门整治露天烧烤见实效,公安机关累计劝阻非法燃放行为5749起,确保了禁燃禁放政策执行到位……

为进一步加强城市建成区大气污染防治联防联控,2017年9月1日,廊坊市组建了主城区大气污染防治联防联控指挥部办公室(以下简称双联办),将廊坊市三区、市直相关部门大气污染防治工作统筹规划,统一安排、统一指挥、统一监管,凝聚起治理合力。

截至2017年底,廊坊市双联办成立4个月内,通过督导巡查共发现问题1201个。同时,对问题较为突出的廊坊市广阳区万庄镇、安次区杨杨务乡、永清县城区街办处,廊坊市双联办进行了公开约谈,推动了突出环境问题的加快解决。

全民参与为治霾提供不竭动力

“原来在城市洒水车问题上,不少群众有疑问,甚至有怨言,我们一方面通过改造洒水车,采取错峰洒水等措施,尽最大限度减少对公众的影响;另一方面,通过媒体不断宣传洒水可以抑制臭氧污染的形成,保护公众健康。”李春元介绍说,通过不断宣

传,现在老百姓逐渐理解了大气污染防治的目的是保护公众健康,进而从行动上更支持环保工作。

据了解,廊坊市充分利用媒体资源不断加大宣传力度,强力营造全民治霾氛围。2017年秋冬季大气污染防治攻坚战

启动后,廊坊市围绕去产能、“散乱污”治理等33项重点任务,及时破解、及时发布。2017年,廊坊市共围绕大气污染防治工作召开新闻发布会46次,通报各类环境问题5000多个,解读公众关心的热点问题20多个。

李春元表示,下一步,廊坊市将广泛利用媒体资源,深入疏解群众关注的难点、热点、疑点、痛点问题,在防霾治污的战场上,趟出打好治霾人民战争的新路。

新春上班第一天 厅长带头讲党课

要把党的十九大精神落到实处

本报记者李景平 王璟 2月22日太原报道 2月22日上午,2018年春节后上班的第一天,山西省环保厅党组书记、厅长董一兵给全厅党员干部上了一堂内容丰富、主题鲜明的专题党课。

董一兵强调,学习党的十九大报告,关键是要落到实处,牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。作为环保厅党的领导干部,要立场鲜明地讲政治,对大事小情,要站在政治的立场去看待、去分析、去把握。要自觉站在党和国家大局上想问题、看问题,坚决贯彻落实中央决策部署,确保中央政令畅通。党员干部必须要树立正确的大局观,善于从战略高度分析和开展工作。不能眼睛只盯住自己那一亩三分地,环保工作是一项系统性非常强的工作,必须牢固树立“全省环保工作一盘棋”思想,走出部门或局部“小圈子”。

董一兵要求,要坚持始终讲规矩,守纪律。要坚持做到工作开展到哪里,规矩和纪律就跟到哪里,防线和堤坝就延伸到哪里。要坚持严肃端正机关作风。作风问题绝不是小事,它事关党的生死存亡与事业成败,要驰而不息反对“四风”,特别是反对形式主义和官僚主义,这是一项长期的工作,也是一项艰难的工作。要坚定不移提高执行力。坚持不断强化系统学习。要把学习作为对党的事业高度负责的第一要求来落实,特别是要加强对马克思主义哲学和经典理论著作的研读和学习,加强对习近平总书记系列重要讲话的学习,把学习系列重要讲话与学习党的路线方针政策结合起来,与学习党史、加强党性锻炼结合起来,与学习生态环保领域的专业知识结合起来,努力做到学以致用、学用结合。

学习要讲落实,更要讲行动。春节前夕,董一兵一行深入宁武县走访工作在扶贫一线的驻村扶贫干部和结对帮扶对象。在东马坊乡西沟村和庄旺村,实地参观了山西省环保厅在东马坊乡开展定点帮扶期间兴建的西沟村大坝和光伏发电项目,走访了贫困户,详细了解他们的家庭状况和收入状况。

让企业绷紧环保这根弦



◆本报见习记者韩东良

日前,江苏省环保厅第一环境监察专员办公室驻扬州督查室的执法人员,寒夜里随机抽查了位于扬州近郊的部分企业。一些没有停工放假的企业,所排放的水、气是否达标,成为了执法人员关注的重点。

“春节期间一些企业员工放假,管理容易松懈,尤其是在水、气排放方面,一旦监管不到位,就容易出问题。”节后扬州夜深人静,记者随江苏省环保厅第一专员办驻扬州督查室的执法人员,走进扬州市郊的一家企业。

这家企业只有一个车间没有放假,仍在生产。寒风中,江苏省环保厅第一专员办副主任陈勇手持手电筒,带队来到这家企业的污水处理池边查看。

“我们厂用水规模比较大,厂里大部分车间已经放假了,目前只有一条生产线在运转,污水处理设备是正常运转的。”企业负责人闻讯赶来解释。执法人员又来到青岛啤酒(扬州)有限公司,厂里灯火通明,一派繁忙景象。据了解,该公司每小时可以生产3.6万瓶啤酒。

执法人员提着手电,扶着冰凉刺骨的铁质栏杆爬上污水处理设备,仔细检查着每一个水处理器,并对污水总排口和在线监控设施进行了勘察。

“这家企业的废水排放比较规范,水处理设施还加了密封盖,不过附近仍能闻到一些异味,企业虽然进行了气体收集处理,还是要进一步加强处置手段。”陈勇说。

驻扬州督查室的执法人员基本上都是二十多岁的年轻人,他们已经习惯了这种没有休息日、没有下班时间的常态化督查。环境执法夜查不仅仅是查找问题,更重要的是对企业形成震慑,打消一些企业心存侥幸的心理,始终绷紧治污防污的这根弦。



不闻鞭炮声 共享蔚蓝天

南昌

节日空气质量明显改善

本报记者张林霞 2月22日南昌报道 农历除夕到正月初六向来是烟花爆竹的燃放高峰。但今年在这个高峰期,江西省南昌市空气质量却实现了总体优良的目标。

监测数据显示,从2月15日~21日7天放假期间,除了2月17日达到轻度污染之外,其余6天均为优良。其中,2月15日、16日和18日为良,首要污染物为PM_{2.5};2月19日、20日和21日为优。

2018年元旦、春节期间,江西省政府明确规定,全省各市、县(区)中心城区范围内全面禁止燃放烟花爆竹,其他地区实行分时分地限制燃放。从今年1月1日开始,江西就行动起来,抓好烟花爆竹禁限放工作,进行宣传发动,严管销售渠道,严控燃放区域,严格监督,全省各地燃放烟花爆竹的现象明显减少,空气质量比往年大有改善,打赢了今年蓝天保卫战的第一场战役。

哈尔滨

春节空气质量三年来最优

本报记者吴殿峰 2月22日哈尔滨报道 记者从黑龙江省空气质量日报分析表上了解到,2018年春节期间(除夕~初六),省会城市哈尔滨市空气质量达标天数为7天,未出现污染天气,为近三年来最好成绩。

据黑龙江省环境空气质量日报分析表显示,2018年春节期间,哈尔滨市空气质量达标天数平均为7天,其中2月15日~20日,AQI平均值在58~83之间,空气质量级别为良。

据介绍,为保障2018年春节期间环境空气质量,黑龙江省环保部门节前不定期抽查大型排烟企业。春节前夕,省环保厅要求各地环保部门进一步加大执法检查力度。哈尔滨市环保部门针对历年春节期间空气质量恶化主要来自烟花爆竹集中燃放和冥纸冥币集中焚烧的情况,加强对重点区域和集中燃放点的监测。节日期间,各区、县(市)环境监察大队组建了执法小分队,加强监管,对违规生产企业依法严罚。

专家表示,今年春节期间空气质量明显改善的一个重要原因是燃放烟花爆竹的减少。此外,春节期间全省空气扩散条件总体较好,对空气质量的提升有重要作用。同时,春节假期,车流量大幅减少,汽车尾气污染较少,也是空气质量明显好转的原因之一。



上海

初一零时PM_{2.5}浓度创新低

本报记者蔡新华 实习记者徐璐 2月22日上海报道 今年大年初一至初五早晨,在上海市各级政府部门和全体市民共同努力下,上海市烟花爆竹禁限放成效进一步得以巩固,全市及各区空气质量始终保持优良水平。今年大年初一零点,上海PM_{2.5}浓度只有9.9微克/立方米,创下历史新低。

济南

除夕夜PM_{2.5}浓度下降50%

本报记者周雁凌 季英德 2月22日济南报道 “正月初五破旧俗,不放鞭炮送祝福;欢乐不图一家乐,禁鞭共保万家安……”这是记者2月19日收到的来自山东省济南市精神文明建设委员会办公室群发的禁放烟花爆竹短信。

记者在外海中央花园等多个小区看到,各小区均在显眼位置张贴了禁放烟花爆竹的宣传告示。在济南火车站等人流密集场所,多个电子屏幕上不停滚动播出关于

燃放烟花爆竹的字幕。

济南市环境监测中心站官方微信显示,2018年烟花爆竹禁燃禁放措施的实施,对空气质量改善效果显著。2018年除夕夜(18:00~6:00),济南市城区AQI指数在64~93之间,空气质量为良,同比2017年除夕夜的重污染过程期间,各项主要污染物平均浓度均有所下降:PM₁₀平均浓度下降48.1%(162μg/m³下降到84μg/m³),PM_{2.5}平均浓度下降50.0%(110μg/m³下降到55μg/m³),SO₂平均浓度下降42.2%(64μg/m³下降到37μg/m³),NO₂平均浓度下降6.9%(29μg/m³下降到27μg/m³),CO平均浓度下降4.5%(0.996mg/m³下降到0.951mg/m³)。

记者从济南市公安局了解到,截至2月21日上午10点,全市共出动禁放网格员66754人次,出动警力23106人次,查处违规燃放烟花爆竹案件9起,对9人给予行政处罚。

上海市环保部门呼吁,广大市民不要燃放烟花爆竹,尤其是在元宵节夜晚,巩固空气质量改善成果。